
也打开自己的黑匣子
,

译出另一密

码
�

总统和国防部长的密码和指令

必须在同一约定的时间送到国防部

指挥中心
,

再经计算机识别这两组

密码和指令是否真实
,
然后混合计

算戍为一组新的密码和指令
,

再通

过计算机网络下达到各 个 发 射 基

地
�

各个发射基地接到密码 后 立

刻与自己计算机系统保存的密码核

对
,

只有当完全一致时
,
才能将闭锁

的核武器发射装置启动
。

所以
,
所谓的黑匣子

—
“

核按

钮”只是一种形象的说法
�

它有两层

含意
,

一是只有总统才拥有下达发

射核武器 命令的权力
, “

核按钮” 是

总统权力的象征 � 二是能起到安全

作用
,

即未经总统批准
,

任何人都启

动不了核武器发射装置
�

由于黑匣

子有如此重要的作用
,

据说戈尔巴

界夫总统无论出访
、

视察或外出
,

总

有一技术人员提着黑匣子
,

不离总

统的左右
,
以应付突发的事件

�

 黑匣子会
欲

失控招吗! 哪些核武器由燕匣子控制! 黑匣子到底是千什么的! 从戈职失辞谈起巴乔尔

从戈尔巴乔夫辞职谈起

去年 ∀# 月 #∃ 日 ,

戈尔巴养夫宣布辞去苏联武装力量最高统帅 的 职

务
,

并于当天晚上将控制核武器发射的黑匣子—
“核按钮” 交给了叶利

钦
�

这条新闻当天晚上就传到了五大洲
,

受到全世界的注意
�

黑匣子到底是干什么的 ! 为什么能与戈尔巴界夫辞职这样重要的新

闻相提并论! 并能引起全世界人们的重视! 在回答这些人们关注的问题

之前
,

我们先回顾 %& 多年前美国在日本广岛和长崎扔下原子弹时的可怕

情景 ∋ “

蓦地
,
天空中划过一道强烈的闪光

,
起名为

‘

小男孩
’

的原子弹在广

岛上空 ∃ && 米处爆炸了
�

闪光过后
,
出现了一个火球

,

并向四周扩散
,

它与

卷起的砂石
、

尘土
、

建筑物残片连在一起
,

形成蘑菇状烟云
,

烟柱高达一万

多米”
�

这颗原子弹的威力相当于两千吨 ( ) ( 炸药
�

刹那间
,

广岛受到了

亘古未有的洗劫
�

当时
,

广岛市有 %# 万人
,

伤亡人数高达 # 。多万
�

几天

后
,

美国在长崎又扔下了另一颗名字为
“

胖子”的原子弹
,

后果是可想而知

的
�

这种毁灭性的核武器自从它一出世
,
就使人类留下了一个可伯的深刻

印象
,

而且至今记忆犹新
�

黑匣子到底是千什么的 !

黑匣子又称为“核按钮” ,

实际上是一个黑颜色的手提箱
,

里面放有苏

联全国核武器网的发射指令和密码
�

由于核武器∗包括原子弹
、

氢弹
、

中子

弹等+的威力之大
,
对人类能造成毁灭性的打击

,

再加之原苏联是一个核大

国
,

其核力量与美国不相上下
�

如此庞大的苏联核武器网如何控制 ! 这是

一个非常复杂的技术问题
�

为了安全起见
,

原苏联建立了一整套控制系

统
,
实行双重

“

核按钳
,

保险制度
�

只有总统才能下达发射的命令
�

在下达

命令之前
,

总统身边的技术人员协助总统译出存放在黑匣子中的密码
�

同

时
,

作为苏联军方首脑的国防部长在接到总统下达发射核武器的指令后
,

哪些核武器由黑匣子控制 !

我们知道
,

核武器的种类很多
,

但基本上可以分成两大类
,

即爆炸

性核武器和放射性战剂两种
�

一般

爆炸性核武器均可由
“
黑 匣子

”
控

制
�

爆炸性核武器又分为许 多 种

类
,

按构造原理可分为原子弹
、

氢弹

和中子弹三种∗严格起来
,

中子弹也

属于氢弹的范畴 +
�

放射性战剂是

利用核反应堆的裂变产物和放射性

同位素制成的
�

它可以装在特制的

弹体内单独使用
,
也可以同军用毒

剂混合后使用
�

总之
,

凡是利用核

能∗包括裂变和聚变 +起到各种杀伤

破坏作用的武器都称为核武器
�

根

据核武器使用的运载工具的 不 同
,

又可分为核炸弹
、

原子炮弹
、

核鱼

雷
、

核地雷
、

导弹核武器等
�

∀
�

原子弹

原子弹又称为裂变弹
,

其形状

同普通的重磅炸弹差不多
,

而构造

上却完全不同∗见图 , +
�

其主要组

成部分是核装料∗核燃料 +
、

引爆装

置
、

中子反射层
、

中子源和弹壳
�

核

装料是分成小块的高浓度裂变物质



核装料

】】】豹豹

普通炸药

弹壳 中子反射层

图 飞 原子弹原理示慧图
, − ,

.
、 ” ’

. 或
’− ,

/ 0 ,

每一小块的重

量都不能超过临界质量 ∗使裂变物

质在特定条件下自持链式反应所需

的最少裂变物质的数量 +
�

引爆装

置是由普通的炸药和雷管组成
�

引

爆时先点燃雷管
,
利用炸药爆炸产

生的压力
,

迅速将小块的裂变物质

挤压在一起
,

合成一个等于或大于

临界质量的整体
�

中子源 ∗图中已

省略 + 的作用是使达到临界质量的

铀或杯裂变物质在一定的时间内被

中子作用而开始链式反应
�

即铀核

或杯核受到中子轰击后会分裂成两

块
,

同时放出两
、

三个次级中子和一

定的能量
�

然后这两
、

三个次级中

子又引起了其余铀或杯核的分裂
�

如果让裂变反应继续下去就构成了

链式反应
�

中子反射层的作用是使

跑出反应区域的中子能重新返回
�

这样形成的无法控制的链式反应产

生的巨大能量会冲破坚固的弹壳进

发出来而产生爆炸
,
这就是原子弹

的基本原理
�

原子弹根据其构造的不同
,
又

可分为
“
枪型”原子弹

、

内爆型原子

弹和加强型原子弹三种
�

#
�

氢弹

氢弹又称为聚变弹
�

是利用轻

元索原子核聚变反应 ∗又称为热核

反应 + 产生的巨大能量起到杀伤破

坏作用的一种核武器
�

氢弹的装料

可以使用氛和氖
,
也可以使用氖化

锉
�

氢弹是利用原子弹为引 爆 装

置
,

当原子弹爆炸时
,

会产生几千万

度的高温
,
促使热核装料 ∗氛

、

氖
、

铿 +急剧聚变
,
放出巨大能量

�

其杀

伤破坏威力比原子弹更大
�

氢弹根据其构造原理的 不 同
,

又可分为“湿式”氢弹
、“
干式

”

氢弹
、

“干净”氢弹和“肮膨
,

氢弹四种
�

−
·
“

三相
, ,

弹
“

三相”弹又称为氢铀弹
�

在其

释放的总能量中
,

裂变能量和聚变

能量大致各占一半
,

或者更多些
�

这种氢弹
,

在装料外层还包上一层
, , ,

.
�

在原子弹引爆后
,

产生高温并

释放大量中子
,
这些中子和氖化铿

中的
‘

12 起核反应生成氖
,

氮再和

氖起热核反应
,

又释放大量高能中

子
,

高能中子又与外层
’−3 0 起核反

应
,

使铀核裂变
,

释放出更大的能

量
�

这种先裂变
,

后聚变
,

再裂变方

式的核武器
,

就是所谓的
“

三相”弹
�

这种
“

三相”弹
,

由于有大量的
’−

�.

参加核反应
,

提高了爆炸威力
,

但爆

炸后放射性裂变物质的污染严重
�

%
�

钻弹

钻弹就是在原子弹或氢弹的外

壳上再增加一层 ” 4 。
同位素

,

爆炸

时产生的中子流会使 ”5 “

变成
6 “5 。

、

放射性同位素
,

造成更严重的污染
�

∃
�

中子弹

中子弹其实就是某种
“
干净”的

氢弹
�

它主要利用核反应所产生的

大量中子来杀伤生物
,

使冲击波的

作用大为减弱
,

而不破坏建筑和军

事设备
�

例如
,

若要消灭大面积的

坦克车队
,

一般依靠重磅炸弹或核

武器∗原子弹或氢弹 +
,
但这种情况

会将坦克损坏
,
但对驾驶员倒不一

定全部杀伤
,
因坦克防护装甲很厚

∗如 ∀ && 毫米厚的钢板可将 丫 射线

减少 7& 8
,

但对中子只能减少 −& 8

左右+
�

如果使用 ∀ & & & 吨当量的中

子弹
,

将会使爆炸中心周围 #
�

∃ 平

方公里内的所有坦克中人员失去战

斗力
,

而坦克却完好无损
�

若按每

∃& 米有一辆坦克计算
,

则会有 ∃ &&

辆完好的坦克成为战利品
�

6
�

多弹头核武器

核武器的发射一般需使用运载

工具
,
如大炮

、

导弹和飞机等
�

美国

投到广岛和长崎的两颗原子弹都是

利用 3 一” 型轰炸机运载的
�

长矛

导弹是一种地对地战术导弹
,

它既

可以发射常规弹头
,

又可以发射核

弹头
�

此外
,

利用大炮也可以发射

原子弹头
,
如 口径为 # &− 毫米的榴

弹炮
,

它可以发射 ∀ − & &。吨当量的

核弹头
�

多弹头是一种新式导弹核

武器
,

它可以在导弹头部放置数枚

核弹头
,

这些核弹头可以对准一个

攻击目标
,

也可以分别对准几个不

同的攻击目标
�

这大大提高了杀伤

能力
�

目前已发展到第三代多弹头

核武器
,

这种核武器母弹头具有分

导能力
,

而且每个弹头配备推进和

控制系统
,

释放后能作机动飞行
,
因

此对于反导核武器具有更大的突玻

能力
�

9
�

反导核武器

反导核武器是一种防御性核武

器
,

它主要破坏核弹头中的电子系

统
�

它分为高空拦截和低空拦截两

种类型
�

高空拦截型主要利用核爆

产生的次射线作为破坏手段 � 低空

拦截型主要利用核爆产生的 中子
、

火球
、

冲击波作为破坏手段
�

黑匣子会
“

失控”吗 !

苏联的解体是历史 上 一 大 悲

剧
,

并留下了包括核武器在内的一

系列难题
�

原苏联的核武器大部分

部署在俄罗斯联邦
,
少部分部署在

乌克兰
、

哈萨克和白俄罗斯
,

其他一

些共和国也部署一些携带核弹头的

防空导弹和核大炮
�

现在苏联这个

有七十多年历史的核大国
,

一分为

巧 个国家
�

这样如此多的核武器

如何分配
,
如何控制

,
都成了争论不

休的问题
�

早在苏联解体之前
,

乌

克兰就表示 ∋ “

核武器应分享
,

对于

部署在乌克兰的核武器的动用
,

乌

克兰有否决权
� ” 这就是说目前在

俄罗斯联邦总统叶利钦手中的黑 匣

子
—

“

核按钮
”
可能会

“

失控”
�

乌

克兰总统甚至提出设立三个
“

核按

钮
,

的主张
�

国际社会对原苏联 孩

武器的扩散
、

失控危险极为关注
�

原苏联的黑匣子能否失控! 在苏联

解体后
,

还是一个迷
,
目前已成了令

全世界人民瞩目的问题了
。

狱筑税覆募飞
二
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